

## Kleine Anfrage

des Abgeordneten Bilay (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

### Straßenverkehrsunfälle im Landkreis Gotha - nachgefragt zu Unfällen außerorts

In Drucksache 7/4068 antwortete das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales auf meine Kleine Anfrage 7/2286, dass die statistisch festgestellte Häufung von Straßenverkehrsunfällen im Landkreis Gotha "vergleichbaren Entwicklungen wie in allen anderen Thüringer Landkreisen und kreisfreien Städten" unterliege. Es würden deshalb "keine expliziten Maßnahmen der Landesregierung für einzelne Landkreise und/oder kreisfreien Städte geboten" erscheinen. Hierzu machen sich Nachfragen erforderlich.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/2519 vom 13. Oktober 2021 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 30. November 2021 beantwortet:

1. Wie viele Straßenverkehrsunfälle fanden in den Jahren 2016, 2017, 2018, 2019 und 2020 in Thüringen außerorts statt (bitte Einzelaufstellung nach Landkreisen beziehungsweise kreisfreien Städten)?

Antwort:

In der Verkehrsunfallstatistik sind für die Landkreise und kreisfreien Städte nachfolgende Verkehrsunfälle außerorts (ohne Bundesautobahnen) erfasst:

| Kreis/Stadt            | 2016  | 2017  | 2018  | 2019 | 2020 |
|------------------------|-------|-------|-------|------|------|
| Altenburger Land       | 527   | 539   | 510   | 523  | 454  |
| Eichsfeld              | 856   | 860   | 847   | 790  | 752  |
| Eisenach               | 263   | 303   | 255   | 232  | 257  |
| Erfurt                 | 291   | 375   | 332   | 330  | 258  |
| Gera                   | 184   | 190   | 168   | 158  | 133  |
| Gotha                  | 943   | 991   | 901   | 785  | 831  |
| Greiz                  | 857   | 810   | 813   | 611  | 683  |
| Hildburghausen         | 623   | 674   | 599   | 580  | 480  |
| Ilm-Kreis              | 788   | 729   | 649   | 497  | 465  |
| Jena                   | 155   | 153   | 123   | 116  | 110  |
| Kyffhäuserkreis        | 713   | 708   | 687   | 704  | 739  |
| Nordhausen             | 545   | 570   | 583   | 443  | 442  |
| Saale-Holzland-Kreis   | 964   | 959   | 873   | 925  | 818  |
| Saale-Orla-Kreis       | 1.070 | 1.192 | 1.182 | 928  | 863  |
| Saalfeld-Rudolstadt    | 876   | 882   | 851   | 645  | 654  |
| Schmalkalden-Meiningen | 903   | 936   | 957   | 869  | 763  |

| Kreis/Stadt           | 2016  | 2017  | 2018  | 2019  | 2020 |
|-----------------------|-------|-------|-------|-------|------|
| Sonneberg             | 381   | 386   | 344   | 324   | 256  |
| Sömmerda              | 563   | 612   | 585   | 555   | 623  |
| Suhl                  | 37    | 46    | 43    | 45    | 32   |
| Unstrut-Hainich-Kreis | 858   | 868   | 788   | 629   | 638  |
| Wartburgkreis         | 1.187 | 1.207 | 1.176 | 1.016 | 989  |
| Weimar                | 117   | 142   | 110   | 108   | 136  |
| Weimarer Land         | 704   | 713   | 726   | 740   | 739  |

2. Wie verteilt sich die Häufigkeit der Unfälle auf die einzelnen Kalendermonate in den jeweiligen Jahren?

Antwort:

Außerorts sind in Thüringen nach Monaten in den angefragten Jahren die nachfolgend aufgeführten Verkehrsunfälle (ohne Bundesautobahnen) registriert:

| Monat     | 2016  | 2017  | 2018  | 2019  | 2020  |
|-----------|-------|-------|-------|-------|-------|
| Januar    | 1.229 | 1.380 | 1.229 | 1.004 | 943   |
| Februar   | 1.064 | 897   | 965   | 755   | 896   |
| März      | 1.058 | 1.051 | 1.090 | 856   | 736   |
| April     | 1.277 | 1.172 | 1.100 | 1.068 | 923   |
| Mai       | 1.225 | 1.295 | 1.260 | 1.094 | 987   |
| Juni      | 1.181 | 1.203 | 1.073 | 997   | 1.011 |
| Juli      | 1.174 | 1.257 | 1.269 | 1.168 | 1.088 |
| August    | 1.260 | 1.210 | 1.303 | 1.098 | 1.016 |
| September | 1.305 | 1.274 | 1.333 | 1.174 | 1.124 |
| Oktober   | 1.320 | 1.437 | 1.265 | 1.216 | 1.302 |
| November  | 1.247 | 1.430 | 1.121 | 1.122 | 1.168 |
| Dezember  | 1.065 | 1.239 | 1.094 | 1.001 | 921   |

3. Wie verteilt sich die Häufigkeit der Unfälle auf die einzelnen Wochentage in den nachgefragten Jahren?

Antwort:

Außerorts sind in Thüringen nach Wochentagen in den angefragten Jahren die nachfolgend aufgeführten Verkehrsunfälle (ohne Bundesautobahnen) registriert:

| Tag        | 2016  | 2017  | 2018  | 2019  | 2020  |
|------------|-------|-------|-------|-------|-------|
| Montag     | 2.213 | 2.368 | 2.262 | 1.973 | 1.985 |
| Dienstag   | 2.165 | 2.237 | 2.218 | 1.943 | 1.885 |
| Mittwoch   | 2.108 | 2.307 | 2.132 | 1.957 | 1.883 |
| Donnerstag | 2.193 | 2.291 | 2.155 | 1.927 | 1.924 |
| Freitag    | 2.464 | 2.374 | 2.198 | 1.927 | 1.889 |
| Samstag    | 1.688 | 1.683 | 1.652 | 1.447 | 1.409 |
| Sonntag    | 1.574 | 1.585 | 1.485 | 1.379 | 1.140 |

4. Wie verteilt sich die Häufigkeit der Unfälle auf die Tageszeiten von 0 bis 6 Uhr, von 6 bis 12 Uhr, von 12 bis 18 Uhr und von 18 bis 24 Uhr?

Antwort:

Außerorts sind in Thüringen (ohne Bundesautobahnen) in den Jahren 2016 bis 2020 in der Zeit von 00:00 Uhr bis 05:59 Uhr 13.338 Verkehrsunfälle, von 06:00 Uhr bis 11:59 Uhr 17.993 Verkehrsunfälle, von 12:00 Uhr bis 17:59 Uhr 17.045 Verkehrsunfälle und von 18:00 Uhr bis 23:59 Uhr 19.644 Verkehrsunfälle registriert.

## 5. Wie viele Unfälle waren Sachschäden?

Antwort:

Außerorts sind in Thüringen in den Jahren 2016 bis 2020 59.208 Verkehrsunfälle mit Sachschaden (ohne Bundesautobahnen) registriert.

## 6. Wie viele Unfälle waren Personenschäden? In wie vielen dieser Fälle sind Schulkinder, Fußgänger und Radfahrer betroffen gewesen (bitte Einzelaufstellung nach Leichtverletzten, Schwerverletzten und Getöteten)?

Antwort:

Außerorts (ohne Bundesautobahnen) sind in Thüringen in den Jahren 2016 bis 2020 234 Verkehrsunfälle mit Getöteten, 2.891 Verkehrsunfälle mit Schwerverletzten und 5.687 Verkehrsunfälle mit Leichtverletzten registriert.

Von den Verkehrsunfällen mit Personenschaden sind mit beteiligten zu Fuß Gehenden zehn Verkehrsunfälle mit Getöteten, 39 Verkehrsunfälle mit Schwerverletzten und 85 Verkehrsunfälle mit Leichtverletzten registriert.

Von den Verkehrsunfällen mit Personenschaden sind mit beteiligten Rad Fahrenden 15 Verkehrsunfälle mit Getöteten, 246 Verkehrsunfälle mit Schwerverletzten und 310 Verkehrsunfälle mit Leichtverletzten registriert.

Der Tätigkeitsstatus von verunglückten Kindern wird in der Verkehrsunfallstatistik nicht erfasst. Somit kann keine explizite Aussage zu Verkehrsunfällen mit Schulkindern getroffen werden. Mitgeteilt werden kann, dass in den Jahren 2016 bis 2020 außerorts keine Schulwegunfälle mit Getöteten, drei Unfälle mit Schwerverletzten und zwölf Unfälle mit Leichtverletzten erfasst sind.

## 7. Wie viele Unfälle waren auf nicht angepasste Geschwindigkeiten zurückzuführen?

Antwort:

Außerorts sind in Thüringen in den Jahren 2016 bis 2020 9.102 Verkehrsunfälle mit der Hauptunfallursache\* überhöhte beziehungsweise nicht angepasste Geschwindigkeit registriert.

## 8. Wie viele Unfälle waren auf Überholvorgänge zurückzuführen?

Antwort:

Außerorts sind in Thüringen in den Jahren 2016 bis 2020 2.723 Verkehrsunfälle mit der Hauptunfallursache\* Fehler beim Überholen/Überholt werden registriert.

## 9. Wie viele Unfälle waren auf die Missachtung von Vorrang- und Vorfahrtsregelungen zurückzuführen?

Antwort:

Außerorts sind in Thüringen in den Jahren 2016 bis 2020 2.571 Verkehrsunfälle mit der Hauptunfallursache\* Nichtbeachtung der Vorfahrt/des Vorrangs registriert.

## 10. Wie viele Unfälle waren auf die Missachtung von Mindest- beziehungsweise Sicherheitsabständen zurückzuführen?

Antwort:

Außerorts sind in Thüringen in den Jahren 2016 bis 2020 4.011 Verkehrsunfälle mit der Hauptunfallursache\* ungenügender Sicherheitsabstand registriert.

## 11. Wie viele Unfälle waren auf die Missachtung von Lichtsignalanlagen zurückzuführen?

Antwort:

Außerorts sind in Thüringen in den Jahren 2016 bis 2020 148 Verkehrsunfälle mit der Hauptunfallursache\* Nichtbeachten der Verkehrsregelung durch Polizeibeamte oder Lichtzeichen registriert.

12. Wie viele Unfälle waren auf den Einfluss berauschender Mittel zurückzuführen?

Antwort:

Außerorts sind in Thüringen in den Jahren 2016 bis 2020 1.150 Verkehrsunfälle mit der Hauptunfallursache\* Fahren unter Einwirkung von Alkohol oder anderer berauschender Mittel registriert.

13. Wie viele Unfälle fanden im Bereich von Baustellen im Straßenbereich statt?

Antwort:

Außerorts sind in Thüringen in den Jahren 2016 bis 2020 268 Verkehrsunfälle im Bereich von Arbeitsstellen statistisch registriert.

Maier  
Minister

**Endnote:**

- \* Die Hauptunfallursachen beziehen sich durchgängig auf die Unfälle der Kategorien 1 bis 4 und 6 (ohne Kategorie 5)
  - Kategorie 1 - Unfall mit Getöteten
  - Kategorie 2 - Unfall mit Schwerverletzten
  - Kategorie 3 - Unfall mit Leichtverletzten
  - Kategorie 4 - Schwerwiegender Unfall mit Sachschaden
  - Kategorie 5 - Sonstiger Sachschadensunfall
  - Kategorie 6 - Sonstiger Sachschadensunfall unter dem Einfluss berauschender Mittel